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          У статті висвітлюється питання сучасного стану впровадження інноваційних педагогічних технологій в загальноосвітніх навчальних закладах України. Проаналізовано гігієнічні умови щодо організації навчально-виховного  процесу в умовах впровадження педагогічних технологій та освітніх інновацій. Показано ефективність здоров’язбережувальних технологій в практиці шкіл. 
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В статье освещается вопрос современного состояния внедрения инновационной педагогической технологии в общеобразовательных учебных заведениях Украины. Проанализированы гигиенические условия и организация учебно-воспитательного  процесса в условиях внедрения педагогической технологии и образовательной инновации; показана эффективность здоровьесохранной технологии в практике школы. 

Ключевые слова: инновация, здоровье, здоровьесохранная технология, гигиена, педагогическая технология, школьник, общеобразовательное учебное заведение.

Kotsur N. I. Phisical and hygienic estimation of the innovative pedagogical means. / Grygoriy Skovoroda State Pedagogical University of Pereyaslav-Khmelnytskyi, Ukraine, Pereyaslav-khmelnytskyi. 
  This article deals with the modern introduction of the innovative pedagogical means in schools in Ukraine. The hygienic conditions have been analyzed, according to educational process in the conditions of the introduction of the pedagogical means and the educational innovations. We achieved some effectiveness of health-saving means in practical lessons in schools. 
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Вступ 

Реформування сучасної освіти вимагає створення та використання  інноваційних педагогічних технологій, які спрямовуються на забезпечення умов для самореалізації особистості. Ви​рішення нових освітніх завдань не завжди супроводжується від​повідною організацією охорони і збереження здоров'я школярів. Як свідчать статистичні дані АМН України, за останні 10 років захворюваність серед учнів зросла на 23%. Розлади серцево-судинної системи виявляються у кожного  другого підлітка, кожен п’ятий має порушення зору, а кожен третій -  хвороби органів дихання [1, с. 2]. Саме тому дослідження впливу педагогічних технологій та освітніх іннова​цій на функціональний стан організму школярів є актуальним завданням вікової фізіології та шкільної гігієни. У зв’язку з цим  з метою попередження  несприятливого впливу на організм дітей і підлітків         чин​ників внутрішньошкільного середовища і особливостей навчально​го режиму  впровадження педагогічних інновацій в практику потребує попереднього їх фізіолого-гігієнічного обґрунтування. 
Організація навчально-виховного процесу без шкоди для здоров’я  школярів стає все більш актуальним завданням, яке можливе вирішити лише  спільними зусиллями   державних органів управління, політиків, батьків, педагогів, медиків і інших спеціалістів.

Питання впровадження сучасних інноваційних педагогічних технологій в загальноосвітніх закладах висвітлювалося в наукових працях учених-педагогів  Даниленко Л.І. [2], Дичківської І.М. [3],  Пєхоти О.М.[ 5], Попова О.М. [6], Шапран О.І. [7], та ін.  
Результати наукових досліджень В.І. Бобрицької свідчать, що впровадження нових форм навчання може мати негативний вплив на здоров'я школярів унаслідок низки таких факторів: кількісної та якісної інтенсифікації навчальної діяльності; несприятливих змін режиму дня;  тривалої психоемоційної напруги, розвитку «шкільного стресу»;  порушення санітарно-гігієнічних та протиепідемічних норма​тивів внутрішньошкільного середовища; впровадження нових форм без відповідного медико-психо​лого-педагогічного супроводу й оцінки ефективності [1]. 

Водночас в літературі обмаль наукових праць, присвячених впливу інноваційних технологій на психофункціональний стан організму школярів. 
Метою нашого дослідження стало вивчення сучасного стану впровадження інноваційних педагогічних технологій в практику загальноосвітніх шкіл та вплив їх на психофункціональний стан організму  школярів. 

Відповідно до мети дослідження було поставлено наступні завдання: 

          - проаналізувати гігієнічні умови та організацію навчального процесу при впровадженні інноваційних педагогічних технологій;
          - показати вплив  освітніх  інновацій на  стан здоров’я школярів;
          - обґрунтувати гігієнічні принципи збереження здоров’я школярів  в умовах педагогічних технологій та освітніх інновацій.
          Виклад основного матеріалу. Впродовж останніх років створено величезну кількість програм та підручників, понад 40% яких орієнтовано на складний і високий рівень освіти, тоді як частка обдарованих дітей — не більше 6%, а тих, що мають ви​сокі навчальні можливості, — 15% [6].

У межах застосування педагогічних технологій та освітніх іннова​цій має місце використання нових форм навчання підвищеної склад​ності, збільшення інформаційного навантаження навчального процесу та активізація методів засвоєння інформації. Це різко збільшує навантаження на організм дитини (насамперед на нервову систему і органи чуття), підвищує ризик розвитку так званих «шкільних донозологічних станів».

В умовах педагогічних технологій та освітніх інновацій школяр постійно відчуває обмеже​ність часу, його нестачу для виконання навчальних завдань.     Дос​татньо висока комп'ютеризація навчання також може бути оцінена як додатковий чинник ризику для здоров'я.

Негативні зміни режиму дня зумовлені тим, що велику питому вагу займає навчальна діяльність, скорочуючи інші компоненти режи​му дня та повсякденного життя. Виходячи зі збільшення часу пере​бування у школі та враховуючи час на виконання домашніх завдань, загальна тривалість робочого дня школярів досягає 10-12 годин. Це, у свою чергу, зумовлює скорочення тривалості нічного сну (за даними різних авторів, 20-40% школярів сплять менше 8 год. на добу), зменшується тривалість перебування на відкритому повітрі і прогулянок (у деяких дослідженнях з'ясовано, що цей компонент режиму дня становить не більше 30 хв.). У дозвіллі  школярів переважають пасивні види відпочинку, пов'язані із великим зоровим навантаженням: перегляд телебачення, комп'ютерні та відеоігри. Збільшення трива​лості навчання (як шкільного, так і самостійного) призводить до зниження рухової активності, відмови від фізкультурних процедур і загартування, викликаних нестачею часу.

Зростання ж нервових і психічних захворювань у школярів є одним із наслідків так званого «шкіль​ного стресу», який проявляється збільшенням питомої ваги сильно​го і вираженого стомлення наприкінці дня, зростанням несприят​ливих зрушень артеріального тиску наприкінці тижня, зниженням адаптаційних можливостей і працездатності, високим рівнем невротизації, наявністю скарг на втому. Основними причинами розвитку «шкільного стресу» є шкільна незрілість, авторитарна педагогіка, навчальне перевантаження, іспи​ти та інші способи контролю знань. 

Отже, впровадження педагогічних технологій та освітніх інновацій повинно передбачати реалізацію комплексної системи гігієнічних заходів, що попереджа​ють можливий негативний вплив на здоров'я школярів. 
Проведений нами моніторинг  стану здоров’я  школярів 9-11 класів загальноосвітньої школи та гімназії м. Переяслава-Хмельницького показав його низький рівень: переважна кількість старшокласників мають функціональні і морфологічні відхилення різного ступеня виразності,  або страждають на хронічні захворювання. Так, зокрема, в динаміці за 3 роки навчання відмічено погіршення  стану здоров’я школярів  в обох навчальних закладах.  У загальноосвітній  школі кількість осіб із першою групою здоров’я складала  36 %,  другою – 45 %, третьою – 29 %. Найбільш суттєво погіршився стан здоров’я у школярів гімназії за рахунок збільшення (на 12,5%) кількості осіб, які мали  ІІІ групу  здоров’я (хронічні захворювання).

Нами виявлено також низький рівень адаптаційно-пристосувальних можливостей організму підлітків – задовільна адаптація відмічалася у 37 % учнів 9-х класів ЗОШ та 28,6%  учнів гімназії з неухильним її зниженням до закінчення навчання. Рівень соціальної адаптованості і вегетативної стійкості виявився дещо  вищим у школярів гімназії – на 9% і 18,4% відповідно. В динаміці за 3 роки навчання відмічено незначне зниження вегетативної стійкості в школярів обох навчальних закладах.
Аналіз факторів ризику порушення здоров’я школярів показав, що найбільш суттєвими із них є великі обсяги навчального навантаження,  нераціональний  розклад  занять і чергування навчання і відпочинку, гіподинамічний  характер навчання, низька навчальна мотивація школярів, недостатня підготовка педагогів  з питань охорони здоров’я школярів. Це в свою чергу потребує впровадження здоров’язбережувальних технологій навчання. У зв’язку з цим нами було запропоновано наступні компоненти здоров’язбереження в процесі впровадження освітніх інновацій: урахування індивідуальних особливостей школярів; забезпечення навчальної мотивації; формування мотивації на здоровий спосіб життя; підвищення рухової компоненту в навчальній діяльності школярів; позитивний психологічний мікроклімат школи; врахування динаміки працездатності школярів упродовж дня, тижня, чверті, семестру, року; відсутність елементів авторитаризму  зі сторони педагогів. Реалізація та забезпечення цих компонентів спрямована на  поліпшення функціонального стану організму школярів, полегшення   протікання адаптаційних процесів, зниження впливу дидактогенних  факторів навчального середовища, оптимізацію позитивного психологічного клімату в колективі.

При впровадженні інноваційних педагогічних технологій доцільно забезпечити їх здоров’язбережувальну спрямованість з дотриманням наступних фізіолого-гігієнічних принципів: 
     -  фізіолого-гігієнічна регламентація навчального навантаження;

- урахування стану здоров’я, вікових особливостей і пізнавальних можливостей школярів (варіативність методів і форм навчання, індивідуалізація навчання, з урахуванням  різного рівня складності навчального матеріалу);
- ранжування змісту навчальних предметів на різні рівні (від мінімально-необхідного до максимального) з відповідним  обліком  навчального часу;

- забезпечення достатнього рухового компоненту  в навчальному процесі; 
- профілактика перевтоми; 
- позитивна емоційна  атмосфера в колективі;

 - культивування знань і вмінь з дотримання принципів здорового способу життя, збереження і зміцнення здоров’я.
Висновки

Впровадження інноваційних педагогічних технологій в практику загальноосвітніх навчальних закладів потребує попереднього їх фізіолого-гігієнічного обґрунтування. з метою попередження несприятливого впливу на стан здоров’я дітей і підлітків чин​ників внутрішньо-шкільного середовища і особливостей навчально​го режиму. 

Основою  здоров'язбережувальних  педагогічних технологій повинна бути регламентація навчального навантаження з урахуванням біоритмів працездатності,  оптимізація внутрішньо-шкільного середовища, виховання актив​ної спрямованості дітей на формування, збереження та зміцнення індивідуального  здоров'я.
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